心理创伤的书写与精神家园的重建

——鲁迅《野草》阅读札记

王永兵 姚园园

内容提要 受厨川白村《苦闷的象征》启示,《野草》采用象征手法书写对于历史和现实的创伤性体验,并借此表现中国现代知识分子内心的苦闷与创伤。这其中既有对恶劣的生存环境和生存空间的揭示,也有对现代人的孤独与绝望意识的描绘,同时还有对人与自我、人与他者关系的深度辨析,这些都源于写作主体严重的精神危机。书写创伤体验抚摸内心伤痛具有一定的文学功效,但《野草》真正的目的是通过创伤性人生体验的书写塑造人道主义的精神界战士的自我形象,表达对美和美好生活的"凝视",用"可悲悯的与可诅咒的"眼光重新审视国民性,并以此化解精神危机重建精神家园。

关键词 《野草》; 心理创伤; 自我形象; 精神家园; 重建

DOI:10.15945/j.cnki.cn11-2722/i.2025.01.011

谈论 20 世纪中国文学不能不提到鲁 迅,谈论鲁迅不能不提到《野草》。钱理群 曾说《朝花夕拾》是鲁讯的"安魂曲"① 写 于同一时期的《野草》何尝不也是鲁迅的 《安魂曲》,只不过与《朝花夕拾》的舒缓悠 扬相比,《野草》显得有点激越慷慨。如果 说《朝花夕拾》是鲁迅献给亲友、师长以及 曾经流逝岁月的一首诗的话,那么《野草》 则是其精心酿给自己的一杯烈酒,鲁迅要 借这杯烈酒来化解心中压抑许久的愤懑和 苦楚。《野草》思想内涵复杂、艰深、高远, 表现方式丰富、新奇、精妙。《野草》书写 了以作者自我为代表的现代主体生存困境 与精神危机 刻画了现代主体为应对生存 困境和精神危机所体现的精神姿态,表达 了其重建精神家园的愿望。《野草》是具 有鲜明现代意识的超前写作,它为后来中 国作家的先锋写作提供了参考借鉴的 样本。

《野草》集中体现鲁迅对干历史和现实 创伤性生命体验的书写。创伤书写源于创伤 事件和由此引发的创伤记忆,创伤理论认为 "创伤经历不是用言词表达出来,而是以精 神症状的方式形诸于外"② ,因此当一个作 家在经受巨大的心理刺激和精神创伤后必然 借助文学作品加以表现,并以此来见证创伤、 呈现记忆并达到自我疗救的目的。创伤理论 还认为创伤具有延宕性、不可控性、反复出现 等特点 闪回、梦魇、幻觉是创伤经验的常见 表现方式③。鲁迅当然不可能运用创伤理论 进行文学创作,在他那个时代还没有创伤理 论一说 但与创伤理论有关的两位大师弗洛 伊德和厨川白村对鲁迅思想与文学理念的形 成及其文学创作产生巨大影响是毋庸置疑 的。写作《野草》期间正是鲁迅精神遭遇巨 大危机时期 较为幸运的是此时他恰好遇到

40

厨川白村 阅读和翻译厨川著作 让鲁迅获益 匪浅。正如孙郁所说"厨川的著作在许多 方面满足了鲁迅内心的需求。一是他通过性 心理学说解析了艺术起源问题 即从生命欲 求到受压抑的过程,看到文艺家不满现实的 正当性。" "鲁迅在厨川的著作里学到了许多 东西,一些文化思路是从他那里受启发而来 的。比如鲁迅谈魏晋文人时用了'药''女 人'的提纲,这实际上是从《苦闷的象征》那 里借来的。"④在我看来。厨川给与鲁迅最大 启发的是可以将压抑在心底深处的苦闷和创 伤借助干梦境、幻觉等多种方式进行象征性 地表达。这也是《野草》能够诞生的理论基 石,否则就很难解释鲁迅文学会有如此巨变。 下面就来看看鲁迅是如何运用象征手法书写 对于历史和现实的创伤性体验,并借此表现 中国现代知识分子内心的苦闷与创伤。

其一是对于极度险恶的生存环境和无比 狭窄、今人窒息的生存空间的表现,以及对于 未来不确定的恐惧。《秋夜》仅仅用了两个 意象: 蓝色的"鬼睞眼天空"和四处应和着的 吃吃的"夜半的笑声",就写出了神秘而又无 所不在的威胁。鲁迅曾在《我之节烈观》中 将这种威胁比作"无主名无意识的杀人团", 《这样的战士》用"无物之阵"来形象地比喻 "无主名无意识的杀人团"的疯狂与奸猾,在 这"无物之阵"中充斥着各种旗帜、各样外 套 并且表面上都一式点头 背地却暗藏着杀 人不见血的武器, "许多战士都在此灭亡,正 如炮弹一般,使猛士无所用其力",一切都假 模假式,你找不到对手,而对手却又无处不 在。《影的告别》不仅渲染了环境的可怖,而 且还表达了对未来不确定的忧虑,写出了自 己置身干可怖环境中的孤独无助与"不如彷 徨于无地"的极端无奈。"有我所不乐意的 在天堂,我不愿去;有我所不乐意的在地狱 里 我不愿去: 有我所不乐意的在你们将来的 黄金世界里,我不愿去。"⑤由于受到敌友双 方的多重攻击,处于"彷徨"时期的鲁迅对周

围的一切都加以怀疑,甚至于一直以来深信 不疑的进化论也开始动摇,不相信有人曾许 诺的"将来的黄金世界"。这不仅表明了鲁 迅的清醒 而且更加说明鲁迅对于未来不确 定性的体认。在《娜拉走后怎样》这篇文章 中鲁迅曾提出两个重要的命题: 一是"人生 最苦痛的是梦醒了无路可走";二是"万不可 做将来的梦"。为此,鲁迅借用阿尔志跋绥 夫的那句名言质问那些轻易许诺将来的黄金 世界的理想家 "你们将黄金世界预约给他 们的子孙了,可是有什么给他们自己呢?"鲁 迅预见这种做法的危害性与惨痛代价 "为 了这希望 要使人练敏了感觉来更深切地感 到自己的苦痛,叫起灵魂来目睹他自己的腐 烂的尸骸。"⑥文章的结尾鲁迅还发表了对 于中国当时状况的看法 深切体悟到 原本希 望通过文学来改造国民性的理想,只不过是 像做了一场虚无缥缈的梦而已,而通过改造 国民性来改变中国的想法更加虚妄,"可惜 中国太难改变了 即使搬动一张桌子 改装一 个火炉,几乎也要血;而且即使有了血,也未 必一定能搬动,能改装。"(7)鲁迅如此悲观的 结论并非信口胡说,他自己和周围朋友的亲 身经历将他曾经做过的五彩斑斓的梦击得粉 碎。孙郁说"鲁迅一生一直在逃离的路 上"⑧ 这句话如实地而又形象地反映了鲁 迅的生存状况。他用文字将此记录在案,以 备读者研究。在写给许广平的信里鲁迅这样 说道 "我的作品,太黑暗了,因为我常觉得 惟'黑暗和虚无'乃是'实有'。"^⑨表面上信 奉进化论的鲁迅未必真的就相信未来必胜于 过去,正因为如此,鲁迅在《希望》中告诉人 们所谓的"希望"充满了欺骗性和虚妄性,而 他自己却不得不在这"不明不暗的'虚妄' 中"忍辱偷生。这是何等的不幸与悲哀!

其二是对现代人"在而不属于"的孤独与绝望意识的表现以及由此引发的对于存在与虚无关系的深刻认识。《求乞者》运用"灰土"意象象征生命的单调乏味与孤独无助。

"剥落的高墙"、"各自走路"的行人、"拦着磕 头,追着哀呼"的小乞丐,寥寥数语,不仅写 出了人与人之间像隔着高墙般的隔膜 而且 也写出世态炎凉、人心的冷漠。"我不布施, 我无布施之心,我但居布施者之上,给与烦 腻 疑心 憎恶。"与此对应的是,"我将得不 到布施 ,得不到布施心; 我将得到自居于布施 之上的烦腻,疑心,憎恶。"人与人之间没有 同情、怜悯、关爱有的只是腻烦、疑心、憎恶。 这种人与人之间的关系很容易让读者联想到 萨特的《恶心》与加缪的《局外人》。《恶心》 中的洛根丁对周围事物和存在深刻的厌恶, 《局外人》中的默尔索始终置身于局外,甚至 将自我变为自我的陌生人,两部小说揭示一 个共同的主题: 人性的冷漠与人与人之间关 系的隔阂 以及由此产生的虚无感和荒诞感。 《求乞者》虽然在篇幅上与上述两部作品无 法相比 但表达的主题几乎完全相同 这充分 说明作为思想家的鲁迅在文学创作上的超前 性与预见性。如何看待并处理"求乞"与"布 施"之间的关系,如何驱逐郁积于内心深处 的黑暗与虚无,这对鲁迅而言是个大问题。 从存在主义哲学角度来看 取与舍、存在与虚 无并非互相对立排斥,而是相互依存关系;人 的存在是欠缺的 虚无不是空 而是焦虑与紧 张 它促使人不断地超越与创造 最终获得自 由,而自由是指选择的自由,人在做任何选择 的时候,并非随心所欲,而是要对己、他人和 社会负责任。《野草·题辞》中有这样一段 话"过去的生命已经死亡。我对于这死亡 有大欢喜 因为我借此知道它曾经存活。死 亡的生命已经朽腐。我对干这朽腐有大欢 喜 因为我借此知道它还非空虚。"这种对生 与死、存在与虚无关系的辩证思维 ,也只有鲁 迅才会拥有。《过客》再次讨论了"求乞"与 "布施"的关系问题。过客向老翁讨一杯水 喝 老翁的孙女不仅给过客捧出一杯水 还送 给他一块布包扎伤口,但过客却谢绝了女孩 的善意。他的理由是"这太多的好意,我没

法感激",更离奇的理由是"倘使我得到了 谁的布施 我就要像兀鹰看见死尸一样 在四 近徘徊 祝愿她的灭亡 给我亲自看见;或者 诅咒她以外的一切全都灭亡 连我自己 因为 我就应该得到诅咒。"⑩对鲁迅而言,生命本 身充满欠缺以及由此带来种种不安与焦虑, 如果接受别人(即使是毫无恶意)的布施,意味 着更多的亏欠与焦虑不安。不接受别人的馈 赠与布施,这似乎成了鲁迅一个生活信条。 对此 浅理群这样解释 "作为一个孤独的精 神界战士 要保持思想和行动的绝对独立和 自由 就必须割断一切感情上的牵连 包括温 情和爱,既不向人'求乞',同时也拒绝一切 '布施'"鲁迅"从'求乞'与'布施'的背后, 看到了依赖、依附与被依赖、被依附的关 系"^①。依据这种解释,1923年与二弟周作 人关系破裂被赶出八道湾胡同的鲁迅应该感 到释然才对。因为从周作人方面来看,与鲁 讯分手 实际上就是彻底摆脱长期以来对哥 哥的依赖与依附 实现了人生的独立与自由。 但实际情况本非如此,兄弟失和使鲁迅精神 上受到沉重打击,以至于他很长时间都难以 振作起来。当然 我们也可以认为《求乞者》 是鲁迅对兄弟失和事情的一次自我反思,他 从"求乞"与"布施" 依附与被依附的关系的 辨析中顿悟出此次事情的本质 从而获得心 理上的安慰。生活中的鲁迅是一个十分重感 情的人 因而常常背上感情的重负而难以自 拔 他只不过不喜欢亏欠他人而已 ,所以他绝 少请求别人的帮助,但他却乐于帮助别人尤 其是处于困境中的年轻人。在写给许广平的 信中鲁迅曾说 "同我有关的活着,我倒不放 心 死了 我就安心 这意思也在《过客》中说 过。"(2)正如鲁迅所说,他始终关注着身边所 有与他相关的人,尤其关心那些生活在底层 的人们 即使周作人那样无情地和他绝交 但 鲁迅一有机会总会向人打探二弟的情况。到 了晚年 病倒到床上的鲁迅 ,仍然心系苍生: "街灯的光穿窗而入,屋子里显出微明,我大

略一看 熟识的墙壁 歷端的棱线 ,熟识的书堆 ,推边的未订的画集 ,外面的进行的夜 ,无穷的远方 ,无数的人们 都和我有关。我存在着 ,我在生活 ,我将生活下去。" (⑥ 这里根本没有半点 "居布施者之上"的烦腻、疑心、憎恶 ,也没有选择爱与不爱者的自由 ,只有对于"无穷的远方""无数的人们"的责任与义务。外表的冷和内心的热形成鲜明的反差 ,鲁迅终于战胜自己内心的矛盾 (⑥ ,通过 "否定之否定"的哲学反思 ,实现了生命的升华。

其三是对人与自我、人与他者关系的深 度辨析 从现代人和现代社会全面异化的角 度写出人类精神家园的彻底荒芜,同时流露 出极其严重的自我认同危机。鲁迅曾说过: "我的确时时解剖别人,然而更多的是更无 情面地解剖我自己 发表一点 酷爱温暖的人 物已经觉得冷酷了,如果全露出我的血肉来, 末路正不知要到怎样。" (5) 鲁迅在这里所提 到的"露出我的血肉"到底指什么呢?在写 给自己学生李秉中的信里鲁迅这样解释道: "我自己总觉得我的灵魂里有毒气和鬼气, 我极憎恶他,想除去他,而不能。"⑩翻开中 国现代文学史像鲁迅这样对自己如此进行自 我解剖自我批判的作家绝无仅有。早期的鲁 迅深受尼采影响,《文化偏至论》《破恶声论》 《摩罗诗力说》等都有尼采的影子,甚至在行 文风格上都受尼采的影响 喜欢诘问 缝芒毕 露,气韵冲荡,"掊物质而张灵明,任个人而 排众数",推崇个人主义,根本在于"立人", "人立而凡事举"。加入新文学阵营后,鲁迅 也是本着"立人"的原则开始文学启蒙运动, 然而理想的翅膀还没丰翼 ,现实的坚硬墙壁 早已将他撞得头破血流,尤其是兄弟关系的 失和 亲友的背叛与背道而驰 让鲁迅不得不 对现代社会复杂多变的人际关系进行重新思 考 并且 这种反思是从自我开始的。于是我 们便看到了《墓碣文》这样的奇文。"有一游 魂 化为长蛇 ,口有毒牙。不以啮人 ,自啮其 身 终以殒颠。"这是将刀锋对准自己,进行

自我解剖的隐喻。思想革命也好、改造国民 性也罢,一切要从自我开始,不先"榨出皮袍 下面藏着的'小'来",又有什么理由和信心 去解剖他人照亮社会? 然而,对自我进行解 剖,充分地认识自我岂是常人所能做到的? "抉心自食 欲知本味。创痛酷烈,本味何能 知""痛定之后,徐徐食之。然其心已陈旧, 本味又何由知?"这里的"本味"我认为就是 存在的意义和价值。人到中年的鲁迅,经过 人生一系列的失败,包括早期出书办刊的梦 想的破灭、无爱的婚姻、新文学阵营的分化瓦 解、亲友的背叛、论敌的疯狂进攻,一路落荒 而逃的鲁迅内心痛苦可想而知,回顾自己所 走过的这段曲折漫长而又无比艰辛的路程, 即使是像鲁迅这样如此坚强的人内心也会犹 豫和动摇,并难免产生这样的疑问:人到底为 什么而活着?生存的意义和价值在哪里?生 命的本相到底是什么? 用现代心理学理论解 释就是自我认同危机,个体在人生发生重大 变故之后,对自己是谁、自己在世界中的位置 及走向感到极度的迷茫和困惑,并由此导致 严重的精神危机。这其实就是鲁迅所说的自 己内心的"毒气"和"鬼气",其中也包含"怨 气"。鲁迅恨自己,更恨自己所处的那个时 代。因为这时代有太多让他不愿意见到的人 和事情。《颓败线的颤动》便是其中之一。 文中的老女人为养育子女不惜卖身受尽屈 辱,没想到年老的时候却遭到孩子们的"怨 恨鄙夷",极度震惊和悲愤的老女人在深夜 中走出家门,"她在深夜中尽走,一直走到无 边的荒野; 四面都是荒野", "她赤身露体地, 石像似的站在荒野的中央,于一刹那间照见 过往的一切: 饥饿 苦痛 惊异 羞辱 欢欣 汗 是发抖: 害苦 委屈 带累 ,干是痉挛; 杀 ,干是 平静。""又于一刹那间将一切合并:眷念与 决绝,爱抚与复仇,养育与歼除,祝福与咒 诅。" (17) 这段描写可谓惊天地泣鬼神, 老女人 之所以离开家园独自走到无边的荒野,并用 非人间的言语发出对人间最恶毒的诅咒,是

因为她感受到了她所处的"人间"其实就是"活的地狱",是真正的"非人间",所以她需要用"非人间"的言语来咒骂它,并与它划清界限。老妇人用最真诚、最慈爱、也是最屈辱的情感换来的却是孩子们的"怨恨鄙夷",亲人的背后透露的是人性的极度阴暗与自致,完我存在价值的严重怀疑。老妇人在无边荒野中呼唤与呐喊这一意象的创造,赋予《野草》在中国乃至世界文学史上极高的地位,它也标志着鲁迅文学由国民性批判向人性批判的创作转变。

从《野草》对于创伤性体验的书写中,我们可以看到鲁迅文学创作发生了重要转变,那就是文学不仅仅可以再现历史与现实,而且还可以表现丰富复杂的内心世界,这种从再现主义到表现主义的立场转变不仅对于鲁迅而且对于整个中国现代文学而言具有划时代意义。

_

书写创伤体验、抚摸内心的伤痛并以此 来达到自我疗救,这并非鲁迅写作《野草》的 真正目的。《野草》真正的目的是通过创伤 性人生体验的书写重新审视自我、重新认识 自我与他人、自我与社会错综复杂关系 在逼 出内心"毒气"与"鬼气"的同时 重新确立自 我价值和人生目标,进而形成自己独有的生 命哲学 重建自我精神家园。鲁迅曾写信对 萧军说《野草》是他"碰了许多钉子之后写出 来的"(18) 这与前述"《野草》集中体现鲁迅对 干历史和现实创伤性生命体验的书写观点" 相吻合。鲁迅在《〈野草〉英译本序》中说: "这二十多篇小品","大抵仅仅是随时的小 感想。因为那时难于直说,所以有时措辞就 很含糊了。现在举几个例罢。因为讽刺当时 盛行的失恋诗,作《我的失恋》,因为憎恶社 会上旁观者之多,作《复仇》第一篇,又因为 惊异干青年的消沉,作《希望》。《这样的战 士》是有感干文人学士们帮助军阀而作。 《腊叶》是为爱我者的想为保存我而作的。 段祺瑞枪击徒手民众后,作《淡淡的血痕 中》。""奉天派和直隶派军阀战争的时候,作 《一觉》。" "所以,也可以说,大半是废弛的地 狱边沿的惨白色小花, 当然不会美丽。但这 地狱必须失掉""我于是作《失掉的好地 狱》。"(19)这段话自然是对《野草》部分篇章最 权威的解释,它为读者理解把握《野草》思想 内涵和写作目的提供了线索。但这些话主要 是说给对中国文学和中国情况不太了解的外 国读者听的 当然是越简单越好 其中丰富深 远的内涵和意义还要靠读者自己去挖掘和发 现。据此 与鲁迅自己对《野草》解释不一样 的解读不应看作是对其原意的曲解,而应当 看作是对原作意义的丰富与升华。从阐释学 的角度来看 经典的价值就在干其意义的丰 富性和无限性,而阐释本身就是经典意义的 延伸与扩展。

首先,《野草》是写作主体在书写自我伤 痛并对自我进行认真反思批判之后的自我重 塑。这种重塑包括对自我形象的重新塑造、 自我价值的重新定位、自我奋斗目标的重新 确立。在《野草》中我们能找到许多形象(意 象) 与写作主体有着明确的精神联系。其中 之一便是《秋夜》中的"枣树"形象。文章采 用欲扬先抑的手法,开篇对枣树的写法很是 奇怪 "在我的后园,可以看见墙外有两株 树,一株是枣树,还有一株也是枣树。"原本 用"在我的后园可以看见墙外有两株枣树" 这一句话就能说清楚的事情 却故意拆成四 句话 对鲁迅这样惜字如金的作家来说 这决 非可以一带而过的小事,很明显这是要拿枣 树来做文章的题眼,提醒读者这绝非是一般 的枣树 它们有着特别的意义。果然 全文紧 紧围绕枣树而展开,先写枣树上面的夜的天 空,接着写周边的花草,后再写枣树"他简

直落尽叶子 单剩干子 然而脱了当初满树是 果实和叶子的弧形,欠伸得很舒服。但是,有 几枝还低亚着,护定他从打枣的竿梢所得的 皮伤 而最直最长的几枝 却已默默地铁似的 直刺着奇怪而高的天空,使太空闪闪地鬼峽 眼: 直刺着天空中圆满的月亮 使月亮窘得发 白。"②"落尽叶子,单剩干子"的枣树其实是 浑身带刺、桀骜不驯的 这与鲁迅坚决不与统 治者合作、做黑暗社会捣乱者的性情完全贴 合 同时枣树枝干对外表皮伤的呵护以及铁 似的刺向夜空的形象不由得让人联想到鲁迅 本人爱恨分明的性格特征。其二便是复仇者 形象的塑造。《野草》当中的复仇者形象以 及他们的复仇方式是多种多样的,这其中既 有手持投枪勇敢闯入"无物之阵"的战士,也 有深夜中一个人在无尽的荒野以无词的言语 发出恶毒诅咒地狱般人间的老女人,还有手 持利刃对立于旷野中双眼怒视旁观者的一男 一女等。这些复仇者尽管形态各异、方式各 别 但其内心都怀有巨大的创痛 他们复仇的 对象也很特殊,其中有路人、亲人,以及由慈 善家、学者、文人、长者、青年、雅人、君子组成 的"无物之阵"这种复仇不是肉体上的搏斗 和较量 而是精神与灵魂的搏斗与较量 其中 凸显鲁迅"精神界战士"的本色,也暗含其坚 持思想革命的人生宗旨。其三则是"过客" 形象的塑造。这是一个行进中的"战士"形 象 尽管伤痕累累单枪匹马 尽管希望渺茫前 途未卜 但他依然奋力前行决不放弃自己的 "人生苦旅"因为他听到前边有声音在召唤 着催促着他。"过客"形象可谓意味深长,它 首先体现了鲁迅的历史召唤意识、担当精神 和历史"中间物"意识。时代造就人,两次鸦 片战争加上中日甲午战争的惨败所形成的民 族集体创伤记忆,使得晚清已降的中国近现 代知识分子自发地产生民族耻辱感和历史责 任感, 当拯救邦国、振兴中华的历史火炬传递 到五四一代知识分子手上时,鲁迅挺身而出

成为其中的中坚力量,信奉进化论的他将希 望寄托在年轻一代的身上,并发出"救救孩 子"呼声,主张"用无我的爱,自己牺牲干后 起新人"^②,作为生命的"过客"的鲁迅清醒 地意识到自己只是历史的"中间物",他愿意 为后来者牺牲自我,"自己背着因袭的重担, 肩住了黑暗的闸门,放他们到宽阔光明的地 方去。" ② 这就是鲁迅在文中所提到的"前面 有声音在召唤着催促着他",历史的车轮滚 滚向前 它需要一代人做出牺牲并发出召唤 之声 鲁迅就是这样应声而起的人 他具有鲜 明的历史召唤意识 "过客"意识还体现了 鲁迅"反抗绝望"的生命哲学。在写给许广 平的信中,鲁迅曾说到"走'人生'长途,最 易遇到的有两大难关"其一是"歧路"其二 便是"穷途"。针对这两大难关、鲁迅的解决 办法是遇到"歧路"先坐下歇一会,选一条似 乎可走的路走下去;遇到"穷途"同先前遇到 "歧路"一样,"跨进去,在刺丛里姑且走走", 他并未遇到"全是刺丛毫无可走的地方 过"^②。鲁迅认为人生道路虽然布满"歧路" 和"穷途",但绝不是无路可走,他也曾引用 裴多菲的"绝望之为虚妄,正与希望相同"这 句话来勉励自己,表达自己"肉薄这空虚中 的暗夜"的决心,说白了就是"反抗绝望"。 《影的告别》当中"我将向黑暗里彷徨于无 地"和《这样的战士》这当中手持投枪勇敢地 走向"无物之阵"也都寓含绝不向黑暗势力 低头、不向不幸命运低头的抗争精神 是作者 "反抗绝望"人生哲学的另类表达。

其次,《野草》还用较为隐晦的文字表达写作主体对于美和美好生活的"凝视"。这在鲁迅文学中较为少见,却可以看作鲁迅文学的终极目的。这种写作现象是鲁迅故意为之,这样优美的文字和抒情可以让其长期紧张焦虑的情绪得到短暂放松和舒缓,也可以实现表达方式和文章风格的多样化,何乐而不为?这也是为什么《雪》《好的故事》《腊

叶》等篇章许多读者读完的第一感觉是与 《野草》的整体风格不相符的原因 因为它们 本来就属于别样的风格。用创伤理论解释, 这叫创伤的复原 作家通过文学作品 呈现往 日的美好记忆,从而直接或间接达到治疗心 理创伤的目的,杰弗里·C·亚历山大还认 为创伤记忆还有"认同修正"^②的作用。让 我们看看鲁讯是怎样想象美和美好生活的。 先看《雪》。文章先写"江南的雪"的滋润美 艳 "那是还在隐约着的青春的消息,是极壮 健的处子的皮肤。"这两句可谓神来之笔,既 写出"江南的雪"的细腻润滑光洁亮艳,又写 出其蕴藏着青春活泼的气息,同时还预示着 寒冬即将过去、春天即将来临。总之,"江南 的雪"象征着青春、美丽、希望,给人以无限 美好的想象。所以接下来作者满心喜悦地写 道 "我的眼前仿佛看见冬花开在雪野中,有 许多蜜蜂们忙碌地飞着,也听得他们嗡嗡地 闹着。"这分明就是春天到来的景象! 与"江 南的雪"相比"朔方的雪"毫不逊色。"朔方 的雪花在纷飞之后,却永远如粉、如沙","别 的 在晴天之下 旋风忽来 便蓬勃地奋飞 在 日光中灿灿地生光 如包藏火焰的大雾 旋转 而且升腾 弥漫太空 使太空旋转而且升腾地 闪烁。"如果说"江南的雪"像处子一样秀丽 靓艳的话 那么"朔方的雪"则像强壮的小伙 子一样刚健有力,它独立自强、奋发向上,是 作者孜孜追求的"立人"的标准,从某种程度 上来说也是作者个体精神面貌的自况。也正 因为如此,文章结尾作者不无自豪地写道: "是的,那是孤独的雪,是死掉的雨,是雨的 精魂。"同《雪》的结尾一样,《腊叶》也是鲁迅 的自况,许广平就是持这种观点的^②。《腊 叶》中有两句特别值得关注 "一片独有一点 蛀孔, 镶者乌黑的花边, 在红, 黄和绿的斑驳 中 明眸似的向人凝视。我自念: 这是病叶 呵""将坠的病叶的斑斓,似乎也只能在极 短时中相对,更何况是葱郁的呢。"前一句,

作者以"病叶"自喻 既指身体上遭受病痛的 折磨 汉指精神上曾经遭受各种打击 是肉体 和精神经受双重创伤的写照。即使这样,他 仍然坚持自己的信念和理想,牵挂着"无穷 的远方和无数的人们",这一句写出了鲁迅 的不朽精神和伟大人格,实在是精妙绝伦! 后一句暗示人生的短暂,"夕阳无限好,只是 近黄昏",每个人就像"匆匆"的过客一样倏 忽而逝 实在是太遗憾了! 但即使是这样一 枚"病叶" 依然很美 尤其是"明眸似的向人 凝视"状态。因此,《腊叶》是鲁迅的"自况", 也是自我肯定,是他对自我人生美的发现! 像《腊叶》一样,《好的故事》也是一种凝视, 是对"他们"的凝视。这个"他们"是一个"美 丽 幽雅 ,有趣"的故事 .故事里有"许多美的 人和美的事": "坐小船经过山阴道: 两岸边 的乌桕,新禾,野花,鸡,狗,丛树和枯树,茅 屋 塔 伽蓝 农夫和村妇 村女 晒着的衣裳, 和尚 蓑笠 ,天 ,云 ,竹" ,"大红花和斑红花 , 都在水里面浮动,忽而碎散,拉长了,如缕缕 的胭脂水,然而没有晕。茅屋,狗,塔,村女, 云;……也都浮动着。大红花一朵朵全被拉 长了,这时是泼剌奔进的红锦带。带织入狗 中,狗织入白云中,白云织入村女中。"²⁹很 难想象这样柔美的文字竟然出自鲁迅的手 笔! 这段描写如诗如画 营造一副天人合一、 天水一色的人间仙境。难怪鲁迅"要凝视他 们"。原来鲁迅文学不全都是"金刚怒目" 式, 它也有"悠然见南山"的一面。

再次,《野草》在审视自我意识的同时,也在审视他人和社会,这样创作主体才会更好地重塑自我形象,重建自我精神家园。自我形象要从与他者和社会关系的比照中才能得以充分地显现,因为任何个体都不能独立于社会而存在。同理,自我精神家园的构建也不能离开社会的整体环境改变而独自进行。说到底,人具有社会性,人对自我的改变其实就是对社会的改变。那么《野草》是如何看

待他人和社会的呢,它又是采取什么策略处理与他人和社会的矛盾冲突,从而缓解内心的紧张焦虑,实现创伤复原的呢。《复仇(其二)》反复写道"四面都是敌意,可悲悯的,可诅咒的。"这里面的"悲悯"和"诅咒"其实道出了鲁迅对他人和社会的新的态度和看法,也是他看待和处理与他人和社会关系的基本原则。

先说"悲悯"。悲悯首先是一种宗教情 怀 是对芸芸众生的眷顾 是对深陷苦海生灵 的渡劫 是对作恶者的宽容和慈悲 是对自我 的牺牲与忏悔。《复仇(其二)》为什么会将四 面的敌意看作可悲悯的和可诅咒的,重读 《药》中夏瑜临死前对牢头阿义说的"可怜" 两个字便可领悟: 原来在(先知) 革命者的心 中没有真正的仇恨,只有无尽的悲伤,他们为 群众愚昧无知而痛心不已,"为他们要钉杀 他们的神之子"而怜悯,因为他们杀死的正 是想要解放和拯救他们的人,他们自己无法 拯救自己 却又亲手杀死想要拯救他们的人, 这样他们只能待在地狱的深处而永世不能脱 离苦海,"可悯的人们呵",你们何时才能觉 醒 怎样才能让你们觉醒? 这样的悲悯是一 种无计可施的悲叹,更是一种恨铁不成钢的 怅惘。于是一股巨大的悲悯之气从鲁迅的内 心升腾。《失掉的好地狱》同样充满宗教意 味,无论是魔鬼战胜天神,还是人类战胜魔 鬼,无论是天界、人界还是魔界,最不幸的始 终还是那些处于最底层的鬼魂。在作者看 来 既然是地狱就不存在好坏之分 而即使在 "地狱门上也竖了人类的旌旗",如果鬼魂不 能成为人 那么地狱始终还是地狱 甚至远不 如人类到来之前的地狱。这让我们想起鲁迅 那句"中国人向来就没有争到过'人'的价 格"^②的名言。《风筝》写"我"对弟弟的精神 虐杀 以及若干年后"我"的幡然悔悟和求宽 恕而不得的缺憾。虽然写的是生活中微不足 道的小事情 却给人心灵带来不小的震撼 尤

其是文章所表现的"忏悔"意识。《死火》中 宁愿被燃烧尽而不愿被冻灭尤其体现鲁迅的 自我牺牲精神 他曾多次表示自己愿像蜡烛 那样燃烧自己点亮别人,自愿甘当历史的中 间物。这些都是鲁迅悲悯情怀的有力的书 写。其次 悲悯是一种人道主义的情怀。鲁 迅始终秉持人道主义立场 "总是站在强权和 恶势力的对立面替被当局打压摧残的学生和 革命青年说话,替生活在社会最底层的劳苦 大众说话 潜千百年来深受封建礼教毒害的 广大女性说话。正因为如此,《秋夜》对那些 苍翠得可爱可怜的死在灯火里的小青虫抱着 深切的同情,"对着灯默默地敬奠这些苍翠 精致的英雄们"。文章中所描写的飞身赴火 的小青虫让人自然地联想到那些死在敌人屠 刀下的爱国青年。鲁迅一直关心青年的成 长 并将希望寄托在青年的身上 他将中国封 建专制的历史看作"吃人"的历史,号召广大 青年"扫荡这些食人者, 掀掉这筵席, 毁坏这 厨房" ② 希望青年们"大胆地说话,勇敢地 进行 忘掉了一切利害 推开了古人 将自己 的真心的话发表出来"^②,"愿中国青年都摆 脱冷气,只是向上走。""能做事的做事,能发 声的发声,有一份热,发一分光,就令萤火一 般,也可以在黑暗里发一点光,不必等候炬 火"③0。虽然鲁迅急切希望青年勇敢站出来 发光发热 做时代的先锋与楷模 但他十分爱 护青年 对他们在现实当中遭受到的各种打 击和伤害深表同情,并给于极大的安慰和鼓 励。《一觉》中这样写道"魂灵被风沙打击 得粗暴,因为这是人的魂灵,我爱这样的魂 灵; 我愿意在无形无色的鲜血淋漓的粗暴上 接吻。""是的 青年的魂灵屹立在我跟前 他 们已经粗暴了 或者将要粗暴了 然而我爱这 些流血和隐痛的魂灵。"③同时,鲁迅反对青 年无谓地流血牺牲,要他们"常抗战而亦自 卫,倘荆棘非践不可,固然不得不践,但若无 须必践,即不必随便去践"^②,主张青年打

"壕堑战"学会保护自己。而一旦这些热血 青年遭到反动势力的戕害与屠杀,鲁迅总是 第一个站出来褒奖青年们英勇无畏的牺牲精 神和壮怀激烈的爱国情怀,并猛烈抨击现代 屠夫们的野蛮行径,控诉其滔天罪恶,《记念 刘和珍君》《为了忘却的记念》等文章便是其 中的代表。与上面两篇文章相比,《淡淡的 血痕中》显得更为深沉有力,首先它写出作 恶者凶狠卑鄙而又胆怯虚伪的嘴脸 "他暗 暗地使天变地异 却不敢毁灭一个这地球:暗 暗地使生物衰亡 却不敢长存一切尸体; 暗暗 地使人类流血,却不敢使血色永远鲜秾。" (33) 只有英勇无畏的学生和革命青年才敢干在废 墟和荒坟上升起反叛的大旗,踏着淡淡的血 痕 迎着敌人的枪阵剑林奋勇出击。"叛逆 的猛士出于人间: 他屹立着 洞见一切已改和 现有的废墟和荒坟,记得一切深广和久远的 苦痛 正视一切重叠淤积的凝血 深知一切已 死 方生 将生和未生。" ^④文中所描写的"叛 逆的猛士"形象既有对死难青年的记念和哀 悼,也有对幸存青年的勉励和对未来青年的 期望。同时,"叛逆的猛士"也是鲁迅自我形 象的写照 血雨腥风中敢于为爱国学生和革 命青年呐喊。鲁迅的每一次写作都冒着巨大 的生命危险 他同样属于"叛逆的猛士"中的 一员。也正因为与同时代的广大年轻人感同 身受、生死与共 鲁迅才会更加同情死难爱国 学生和革命青年 他内心的悲悯是自发的 既 指向那些死难者,又指向那些幸存者,包括他 自己在内。

接下来说"诅咒"。将诅咒作为处理自我与他人与社会关系的一种重要手段,既体现了鲁迅诗人的本色,也体现出精神界战士的独特的战斗方式。首先,诅咒是觉悟后的坚决遗弃和肆意咒骂。《颓败线的颤动》中的老妇人得知被自己含辛茹苦养大的子女鄙夷嫌弃后,立刻离开家门,走向无边的荒野,因为她明白面对这样薄情寡义、忘恩负义的

子女以及背后众人的冷骂和毒笑,不应该抱 有任何留恋和幻想 必须和他们一刀两断 彻 底的隔绝。他们不配得到布施和布施心,他 们只配得到无情的诅咒! 于是老妇人以"人 与兽的 非人间所有 "所以无词的言语"诅咒 她身后的那个罪恶的世界、那些罪恶的人! 同样《复仇(其二)》中自以为"神之子"的耶 稣被以色列人戏弄之后钉上十字架,面对以 色列人的无知、冷酷与背叛 受难的耶稣悲悯 他们的前途 仇恨他们的现在 罪孽深重的以 色列人遗弃欲拯救他们的"神之子",钉死被 上帝离弃的"人之子"。他们理应受到诅咒和 严厉的惩罚。其次,诅咒是觉悟后的鄙夷不 屑与无情嘲讽,是灵魂深处的激烈搏斗。 《复仇》中的一对男女看穿围观路人内心的 极端无聊,采用特殊的方式加以报复,并"以 死人似的眼光,鉴赏这路人们的干枯"。正 如文章结尾所说,这是一场"无血的大戮", 是与无聊看客们灵魂搏斗,是对其最刻毒的 诅咒。《死后》巧妙借用蚂蚁爬到死人的脊 梁上 苍蝇停在死人的颧骨、舔咬死人的鼻尖 和嘴唇,旧书铺小伙计给死人送明版《公羊 传》等几个细节无情嘲讽和诅咒冷漠麻木、 极端无聊看客心理。这些看客们根本不关心 人的死活 但他们却在意死亡的地点和死亡 者的身份 企图在死者身上找到饭后的谈资 , 只要有丝毫风吹草动,他们就像蚂蚁一样纷 至而来,又像苍蝇一样一哄而散,实在是令人 厌恶至极 《复仇》两篇和《死后》等篇章可 以看作是鲁迅文学国民性批判主题的延续, 类似的文章还有《狗的驳诘》《聪明人和傻子 和奴才》《立论》《我的失恋》,其中有对国民 主奴二重性和奴性意识的批判,也有对虚伪 做作、喜欢逢场作戏、相互吹捧国民性的挖苦 讽刺等。所有这些都可以归结为人性的黑 暗 并由此造成社会的黑暗 鲁迅认为它们都 是可诅咒的!鲁迅是一个颇具诗人气质的现 代文人 他情感丰富多思多虑又多才多艺 当

他内心丰富复杂的心情感积累到一定的程度时便会从胸中喷薄而出,而诅咒则是诗人表达内心情感的最直接的方式之一。值得一提的是鲁迅在挖掘、批判国民劣根性,书写人性黑暗时并非一味地悲悯或诅咒,而是悲悯中有诅咒,诅咒中有悲悯。其中,悲悯体现鲁迅的博大胸怀和人道主义情怀,诅咒体现鲁迅以笔为旗不屈不挠地进行灵魂搏斗的精神。于是,一个人道主义的灵魂搏斗者或者说一个人道的精神界战士的形象便跃然纸上!

结 语

人到中年的鲁迅回望自己所走过的人生 旅途一定感慨良多,他需要对过去进行反思 和总结 并重新规划今后的道路 往事不堪回 首 前程漫漫修远 苦闷彷徨中的鲁迅恰好幸 运地遇到了厨川白村和许广平,前者给了他 新的理论视角,后者更是给了他创作的强大 动力 她有许多疑惑需要他来解释 他有许多 话语需要她来倾听,他们有许多问题需要探 讨,于是便有了《两地书》和《野草》。《野 草》通过对自我创伤性生命体验的书写不仅 实现了重塑自我的目的,而且还实现了对自 我与他人即社会关系的重新认识与调整,并 以此重建自我精神家园。无论是从思想内容 还是从艺术形式来看,《野草》都是全新的, 它是鲁迅在受到厨川白村文学理论启发下的 一次大胆的写作尝试与文学探索,并取得了 巨大的成功,不仅见证了鲁迅思想和鲁迅文 学的变化和发展,也见证了中国现代散文的 变化和发展 定是当之无愧的文学经典。

注 释:

- ①① 钱理群《与鲁迅相遇:北大演讲录之二》, 生活・读书・新知三联书店 2003 年版,第 267、277 页。
- ② [美]朱迪思·赫尔曼《创伤与复原》,施宏 达等译 机械工业出版社 2015 年版,前言第

IX页。

- ③ [美] Cathy Caruth. Trauma: Expolorations in Memory, Baltimore: Johns Hopkins University Press, 1995.
- ④⑧ 孙郁《鲁迅与现代中国》,安徽大学出版 社 2013 年版 第 85、137 页。
- ⑤ 鲁迅《野草・影的告别》,《鲁迅全集》第2卷,人民文学出版社 2005 年版(下同),第169页。
- ⑥⑦ 鲁迅 《坟・娜拉走后怎样》,《鲁迅全集》 第1卷,第167、171页。
- ⑨② 鲁迅《两地书・四》《鲁迅全集》第11 卷,第21页。
- ⑩ 鲁迅《野草·过客》,《鲁迅全集》第2卷,第197页。
- ① 鲁迅《两地书・二四》《鲁迅全集》第 11 卷, 第 81 页。
- ③ 鲁迅《且介亭杂文末编・"这也是生活"》,《鲁迅全集》第6卷第624页。
- ⑤ 鲁迅《坟・写在〈坟〉后面》,《鲁迅全集》第1卷 第300页。
- ⑩ 鲁迅《书信・240828 致李秉中》,《鲁迅全 集》第11 卷 第453 页。
- ① 鲁迅《野草・颓败线的颤动》,《鲁迅全集》 第2卷 第211页。
- ① 鲁迅《书信・341009 致萧军》,《鲁迅全集》第13 卷 第224 页。
- ⑨ 鲁迅《〈三闲集〉・〈野草〉英文译本序》《鲁 迅全集》第4卷 第365页。
- ② 鲁迅《野草·秋夜》,《鲁迅全集》第2卷,第 166-167页。
- ②② 鲁迅 《坟・我们现在怎样做父亲》,《鲁迅 全集》第 1 卷 第 140、145 页。
- ② 鲁迅《两地书・二》,《鲁迅全集》第 11 卷, 第 15-16 页。
- ② Jefrey C. Alexander. Cultural Trauma And Collective Identity, Berkeley: University Of California Press 2004: 22.

(下转第58页)

《王阳明全集》第二十五卷 ,上海古籍出版社 1992 年版 ,第 941 页。

- ②② 郭松义《伦理与生活——清代的婚姻关系》,商务印书馆 2000 年版,第 400-414、392-394; 405-411 页。
- ③ 高迈《我国贞节堂制度的演变》,《东方杂志》 第 32 卷第 5 期 ,1935 年 3 月 1 日。
- ③ 李世众《列女书写、妇德规训与地域秩序——以明清乐清县志为中心的考察》,《华东师范大学学报(哲学社会科学版)》2016年第4期。
- ② 冯尔康《清代的婚姻制度与妇女的社会地位述论》中国人民大学清史研究所编《清史研究集·第五辑》,光明日报出版社 1986年版,第 317 页。
- ③ 田涛、郑秦点校《大清律例》第207页。
- ⑤ [美]康豹《精魂拘闭, 谁之过乎? ——道教与中国法律文化的建构初探》,《温州大学学报(社会科学版)》2010年第4期。
- 参 李勤通、周东平《论佛教刑罚观对中国传统刑罚理念的影响》,《江苏社会科学》2020年第4期。
- ③ [日]丸尾常喜《"人"与"鬼"的纠葛: 鲁迅 小说论析》秦弓译 人民文学出版社 2010 年 版 第 210-214 页。

- 2001年版 第 173-175页。
- ③ 张涛《被肯定的否定——从〈清史稿・列女传〉中的妇女自杀现象看清代妇女境遇》,《清史研究》2001年第3期。
- ⑩ [法] 埃米尔・迪尔凯姆《自杀论》,冯韵文译 商务印书馆 2001 版 第13-14 页。
- ①⑩ [巴西]保罗・弗莱雷《被压迫者教育学》

 「原建新等译、华东师范大学出版社 2014年版 第109、100页。
- ② 陈独秀《敬告青年》,《青年杂志》第一卷第 一号,1915年9月15日。
- 银 袁世凯称帝前后(1914)、冯国璋执政期间(1917),民国政府多次发布过奖励节妇的条例。见《法令: 褒扬条例(三月十一日大总统教令公布)》,《时事汇报》1914年第5期《内务总长汤化龙呈大总统修正褒扬条例及施行细则请公布文(附细则)(中华民国六年十一月十三日)》,《政府公报》1917年第673期。
- 《蓝志先答胡适书》,《新青年》第六卷四号,1919年4月15日。
- ⑤ 刘北成编著《福柯思想肖像》中国人民大学出版社 2012 年版 第 154-155 页。

(作者通讯处: 北京大学中国语言文学系。邮编: 100871)

责任编辑: 黄爱华

(上接第49页)

- ② 参见《野草・腊叶》注释[1],《鲁迅全集》第 2 券 第 225 页。
- ② 鲁迅《野草・好的故事》,《鲁迅全集》第2卷,第190-191页。
- ② 鲁迅《三闲集・无声的中国》,《鲁迅全集》 第4卷 第15页。
- ③ 鲁迅《热风・随感录四十一》,《鲁迅全集》第1卷,第341页。

- ③ 鲁迅《野草·一觉》,《鲁迅全集》第2卷,第 228-229页。

本文系国家社科基金项目"鲁迅小说创伤叙事研究"(21BZW124)阶段性成果

(作者通讯处:安庆师范大学人文学院,邮编: 246000)

责任编辑: 黄爱华